

Marruecos

DEL MOMENTO

La vieja ciudad de los bellos ojos

La casi totalidad de las moras tetuaníes tapa cuidadosamente sus facciones, dejando sólo al descubierto los ojos. No hay modo de admirar si son jóvenes o viejas, bellas o feas, pues los ojos saben mentir valerosamente fragancias y hermosuras.

Unicamente algunas moras rifeñas, familia de los regulares, las esclavas y las viejas del campo, que legan cargadas como bestias al bullicio de los zocos, muestran su cara desnuda. Pero la mayoría cumple severa, escrupulosamente, el deber religioso de ocultar las facciones. Y en el misterio de los revoques y angosturas del barrio moro, sólo por los ojos nos es dable juzgar de los encantos y la psicología de las mujeres de Tetuán.

Mas, aun así, ¡qué inquietante poema el que escriben esos ojos en la estrechez inverosímil de los callejones!

Son siempre negros, de un negro mate, sin resplandores, sin brillo, melancólicos. Al cruzarse con los ojos del europeo, no expresan temor, ni odio, ni molestia, ni satisfacción. Son de una serenidad inmovilizable: ni os huyen ni os buscan. Vive en ellos una calma augusta, de ensimismamiento. Se dejan mirar, no miran, y sin embargo, resultan soberanamente seductores, por ser rosales de nostalgia.

Dijérase que sus dueñas fueron condenadas a la terrible pena de presentir y no poseer. Triunfa en ellos la indiferencia de las que miraron mucho tiempo un camino lejano y solitario, por donde quisieran ver venir a quien saben no puede llegar nunca.

El género de vida de las moras explica, en parte, el encanto de su mirada. Viven en constante y vigoroso apartamiento del sexo opuesto. Se casan sin haber crecido una sola palabra con el novio, al que no conocen hasta el momento de la boda. Viven encerradas, la mayoría del tiempo, en la frescura poética de sus patios, sin más alivio a la monotonía que la blanqueza deslumbrante de las azoteas; sólo una vez al año les está permitido el acceso a la mezquita, ¡Cómo deben rugir las borrascas de la pasión en esas almas solitarias, prisioneras en viviendas hinchadas de poesía, con sus espejos, sus damascos y sus tapices de chillona policromía: casas silenciosas en que sólo cabe mirar al cielo!

La lenta maceración de ensueños rojos y quemantes, es, sin duda, el origen de ese mirar de eco de copla andaluza, que convierte las callejuelas del barrio moro de Tetuán en copioso manantial de emoción. Es una sensualidad reflexiva y grave. Como filtrada por lienzos de insomnio y desmayo. Ojos de enamoradas que siguen esperando, aun cuando conocen que va nada pueden esperar. Ventanales adonde se asoman almas de hoguera encendida. Ojos de espiritualidades flotantes como boyas.

Cuando del barrio moro se pasa al hebreo o al europeo, donde las mujeres hacen gala de sus bellezas y lanzas de sus ojos, en el llamado del pensamiento, en el rincón del huerto interior, que nadie ha de conocer jamás, el triunfo es para los ojos de estas moras de Tetuán, crepusculo de una raza toda belleza y arrogancia.

La mirada singular de estas mujeres no se clava en la carne, ni acelera el pulso, ni enciende el deseo, ni aviva el donjuanism; pero deja tras sí rica estela de motivos

liricos, que vale por muchos versos exquisitos, que no ha de rimar ningún poeta.

Y así, esta proteica ciudad de Tetuán hácese acreedora a un título que, de dársele, nadie podría discutir: la ciudad de los bellos ojos.

Bellos, tristes, negros, serenos, profundos, resignados y misteriosos, con apasionamiento reflexivo, como un último amor, y grave como la sombra de un pinar.

Dr. César Juarros.

Nuestros "amigos" los franceses

Una canallada más

Sabido es que en Tángar se publica, con apariencias de periódico, un libelo titulado «La Dépêche Marocaine». Y es sabido que por este indecente papelucho, que si fuera un periódico de verdad sería un estigma para la Prensa, escrito en francés, suele fluir la baba de unos reptiles que aspiran a desprestigiar a España con patrañas, mentiras, calumnias e injurias en todo jaz. ¡Esas plumas canalladas son así!

Nuestros lectores han de disculpar que, por excepción en nuestro modo de escribir, siempre mesurado y correcto, empleemos hoy este lenguaje. Pero ese libelo de Tángar no merece otra cosa. Y sintiéndonos mucho por nuestro público respectable, nos complacemos en tratar así a «La Dépêche Marocaine».

Este papel infame ha recogido en sus columnas, como nueva canallada de las de su profuso ruñanismo, la hez de injurias groseras para lanzarlas contra España, a propósito de nuestra acción militar en África. Si se tratara de un periódico serio y honorable que procediera, aunque apasionadamente, de buena fe, rebatiríamos los argumentos toscos y zafios de ese artículo, y contestaríamos a esas preguntas que, cacareando estupidamente, formula aquel papelucho, relativas a la licitud del empleo de nuestra fuerza en Marruecos de máquinas y procedimientos de guerra arrasadores y tóxicos. Responderíamos, sencillamente, poniendo por ejemplo y antecedente de ese uso la reciente guerra europea...

Pero, ¿a qué discutir con un infame libelo? Séale dado como respuesta el desprecio. Y guárdense esos aventureros que así escriben contra España toda la estimación que, entreverada con sus canalladas, dicen tener a nuestro país. Aquí nos agrada la simpatía y la amistad con la honorable opinión francesa. La de los jayanes y los indocumentados nos esterba y nos mareaba, sea cual fuere el idioma en que farsisicamente se nos brinde cordialidad.

Con que libelistas indocentes: ya están ustedes contestados, por nuestra parte y por anticipado, a las canalladas que han de seguir urdiendo contra España.

Lo que dice un periódico serio

Del excelente periódico «El Telegrama del Rif» copiamos lo siguiente, que pone de manifiesto el cariño que nos profesan nuestros vecinos del otro lado de los Pirineos:

«Vivimos en el Limbo. Los que en Melilla estamos—y excausado es decir los que residan en Madrid, aunque se trata del Gobierno,—no tenemos la menor idea de lo que pasa más allá de la Segunda Caseta. Las verdaderas fuentes de información están en el correspondiente de «L'Echo de Orán», situado en el Muluya, y en correspondencia directa con el «Cuartel General Riféño», que le envía noticias para casi todos los números del citado periódico.»

MEMORIAS DE UN SOLDADO

Por Francisco Lorente Montaner

XXX El final del combate de Dar-Hamet

El cañoneo toma cada vez mayores proporciones.

Son aproximadamente las dos de la tarde, hora que siempre marcó el nacer de la lucha, y sin embargo, hoy, el sol, que va empieza a descender en su carrera, aún alumbraba el combate en todo su apogeo.

Los buques de guerra, con ruidos estampidos, envían sus mayores granadas, que ofenden respetuosamente al Mohamed, como si fueran salvajes que se hiciesen en su honor.

Las gasolinas parecen rivalizar unas con otras el número de disparos, como si trataran de batir el récord.

La artillería pesada del sexto, desde el Atalayón contesta al cañoneo moro.

La ligera hiere nuestros oídos con sus estampidos secos, que parecen desgarrar los tímpanos.

Y el fuego de fusilería, a lo lejos semeja—tan apagado y confuso se percibe,—como el tecleitar de los dedos sobre el parche muy templado de un tambor.

Y el silbar sobre nuestras cabezas de tantas y tantas granadas tiene un parecido grande al silbido huracanado del viento en las frías noches del crudo invierno, mientras se cuentan casos y cosas al abrigo de la lumbre, bajo la campana redonda del antiguo hogar.

Como un juguete diminuto, produciendo un sonido parecido al de un abejorro gigantesco, pasa allá, muy alto, un aeroplano que se complace en atormentar al enemigo, dejando caer de vez en cuando enormes peladillas, que al estallar entre un grupo, sembrarán el pavor y la muerte entre los supersticiosos hijos del Islam.

Pero hoy, sin embargo, son muchas las bajas que ya nos llevan ocasionadas, y no paran de dirigirse hacia acá nuevos grupos de camilleros conduciendo a varios heridos.

Ha sido un día bien triste, día preñado de tristes recuerdos y de dolorosas visiones, que no se apartarán por muchos años de mi mente, y que seguramente perdurarán como imperecederos recuerdos aciagos de los años de mi juventud.

Las ambulancias de la Cruz Roja esperan en la carretera a los heridos.

Empiezan a darse las primeras órdenes para comenzar la retirada.

El crepusculo, aquí tan corto, ha comenzado, y dentro de muy poco se cerrará la noche sobre nosotros.

Las baterías embastaron y emprendieron la marcha hacia Melilla. Tan solo una queda para proteger la retirada de las guerrillas de las compañías que hicieron el campamento en lo alto de Dar-Hamet.

Las chimeneas de los cruceros arrojan una columna de un humo negro que se difumina en la atmósfera, y se alejan de la bocana, terminada su misión.

Las gasolinas marchan por Mar Chica, frente al aeródromo y Primera Caseta, donde fondean.

Las fuerzas todas han regresado con la columna.

Nuestro batallón protege solamente la retirada de los ingenieros y de Gravelinas.

Las ambulancias acaban de salir llenas de heridos, algunos de ellos en gravísimo estado.

La noche ha cerrado ya, y hemos entrado en la posición.

Los ingenieros y la compañía de Gravelinas también han regresado, y quedarán en la posición, por ser muy tarde para marchar a la plaza.

Las camillas van llegando, conduciendo los heridos de la retirada y varios muertos.

Son bastantes los que faltan de Gravelinas.

Aprovechando la oscuridad de la noche, los moros que durante el día estuvieron parapetados, supieron salir entonces, llegando a alcanzar a los nuestros, gritandoles: —Somos millar de moros; si no entregar fusilas, todos morir... estar cercados.

Y aquellos valientes supieron defenderse corriendo en retirada hacia el mar, confiando llegar a la posición.

Pero el astuto y traidor rifeño clamaba, diciendo: —Heridos... camillero... heridos.

Dos, tres valientes y nobles soldados, ante aquellos gritos de dolor, sin vacilar retroceden a recoger los nuestros heridos, y son acuchillados bárbaramente por nuestros enemigos.

¡Pobres camilleros de Gravelinas, que al cumplir con un deber humanitario, al intentar salvar a vuestros hermanos heridos, encon-

Feria Muestrario

En los salones de Unión Grimal, y convocada por su decano el señor barón de Casa-Solel, se ha reunido el cuerpo consular acreditado en esta ciudad.

También acudieron a la reunión los señores comisario regio y presidente del Comité ejecutivo de Feria-Muestrario.

El objeto de la reunión fue el de sujar la acción de los señores congresos acreditados en Valencia, a la labor del Comité organizador de la próxima Feria-Muestrario.

Todos dirigieron su eficazísimo concurso, llegando a concretar la forma en que contribuirá cada cual a intensificar la propaganda en sus naciones respectivas, y convirtiéndose, además, en que intervendrá cada consulado, al fin de facilitar las operaciones que a que lugar la exposición de los muestrarios en la Feria, de los congresos de cada país.

En constante inteligencia con el Comité, se proponen continuar trabajando para obtener la mayor concurrencia de productores extranjeros, incluso interesando a los Gobiernos de cada nación.

Ayuntamiento

Comisión especial de Ensayo

Esta Alcaldía ha resultado abrir juicio contradictorio por 15 días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza en la casa número 31 de la calle de Orihuela, solicitada por don Joaquín Monnener, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 20 del actual mes.

Valencia 1.º Diciembre 1921.—R. Samper.

Avisos de Corporaciones

Ferrocarril Central de Aragón AVISO

El día 7 de Diciembre, a las nueve, esta Compañía pondrá en venta en pública subasta, en la estación de Valencia, Alameda (San Juan de la Ribera, las mercancías siguientes: Todas las expediciones pendientes más de veinte días, de conformidad con la real orden de 8 Octubre 1921.

Valencia 29 de Noviembre 1921.—La Dirección.

Ejercicios espirituales

Convento de María Reparatora

El día 11 de Diciembre, a las cinco y media de la tarde, comenzará una tanda de ejercicios espirituales para señoras y señoritas, dirigida por el reverendo Padre Antonio Iñesta, Prepósito, S. J.

Terminará el día 17, con la Misa de Comunión general.

Para caballeros

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús continúan los ejercicios espirituales que, como preparación a la festividad de la Purísima, están dando los reverendos Padres Luis Perera y José Iñesta a los numerosos ejercitantes que acuden a oír la eucarística palabra de tan sabios jesuitas.

Esta noche y siguientes, hasta el día de la Inmaculada Concepción, continuarán exponiendo a la consideración de los fieles los puntos de los Ejercicios de San Ignacio.

Tortosa e hijo



Con la invención de nuestros aparatos y 22 años de prácticos estudios curamos todas las hernias o querebras reducidas por volu-minosidad que sean.

Valencia: Bajada de San Francisco, 8, del 29 de cada mes hasta el 5 del siguiente.

Continento Mayáns, 80

PICAZON

de la piel y sarna

Completa curación sin baños ni pomadas, con SARNOL

Farmacia Morena

Postre Marti



PARA TOMAR A GUSTO EL CHOCOLATE nada mejor que las CHOCOLATAS DE LA CASA MARTI

Bajada de San Francisco, 28

Teatro Principal

Hoy, despedida de la compañía

LA PRISA

ACONTECIMIENTO DE LA TEMPORADA

Almorranas

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Venta: Valentín Palacios, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

Blenorragias

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, goteo militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios.

Facultad de Medicina

La ponencia encargada por la Facultad de Medicina para dictaminar acerca de las instancias presentadas optando a la plaza de auxiliar temporal del sexto grupo, vacante en esta Facultad de Medicina, ha acordado convocar a los señores concursantes para el día 14 del presente mes, a las 17 horas, en la Facultad de Medicina, según edicto fijado en el tablón de anuncios de la misma.

Centro Instructivo Antonia

Calle del Padre de Huérfanos, núm. 1. Funciones para hoy.—A las 3:30 y 6: El drama en tres actos.

La paz del hogar

El monólogo. Arreperimento (Estreno) Con asistencia del autor.

Tienda de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro

ENRIQUE FONTANA OLMOS :: SAN VICENTE, 100 :: VALENCIA

Especialidad en artículos para colegios

Canutillos, hilos, lentejuelas, huevecillos, galones, guipures, puntillas, flecos, agramanes y borlas de plata y oro fino, entrefino y falso

Cintas especiales para todas las Congregaciones

CAZOS, BANDAS, LIBROS Y RECORDATORIOS PARA PRIMERA COMUNION

Estatuas, rosarios, medallas, crucifijos y piletas

Aldogones Perle y para bordar. Medias, bordados, sedas, felpillas, lanas e hilos. — Completo surtido en estampas y en artículos de faneraria

ESPECIALIDAD EN LANAS, SEDAS Y LANAS SEDA PARA JERSEY

Criada a vuestros hijos fuertes

EL GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nace, y se crían maravillosamente. Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar al niño con el GLAXO, y ella misma conservarla y aumentarla su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos benéficos de dicho alimento.

Criarlos con GLAXO

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena leche. Pero si no tiene esas condiciones, no hay más que una solución: acortada:

GLAXO

GLAXO ES ADMIRABLE COMO ALIMENTO DE ANCIANOS Y ENFERMOS

Criarlos con GLAXO

Impartidores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPANIA, MONTERA, 18, MADRID. Representante en Valencia: RAFAEL GALENT, Exarcha, 14.

Comerciales

Telegrama recibido por Tomás Winstanley, de la casa Santiago Neuhofers... Naranjas... Cebollas... Mandarinas...

Winstanley, de la casa G. F. Ivens y Compañía... Naranjas... Cebollas... Mandarinas... Liverpool, 2...

Manchester, 1.º Naranjas... Cebollas... Mandarinas... Liverpool, 2...

Liverpool, 2.º Naranjas... Cebollas... Mandarinas... El convenio comercial con Noruega...

El Gobierno español se reserva la plena libertad para insistir en sus demandas... Movimiento del puerto... A la carga...

Champagne "Bénézet"... Director y propietario, J. Clemente Lucía... Ingles Frances Aleman...

¡¡A LAS CONCHAS!! A más de los regalos que estamos haciendo a nuestros clientes... El Gran Frigorífico LA BLANCA...

La flor de Sevilla... Ventas al por mayor y menor de aceites y otros artículos similares... Gran cognac Serres...

E. García... Calle Nave, 14... Taller de reparación y restauración de máquinas de coser... Amasadoras mecánicas...

Arboles de confianza... Director y propietario, J. Clemente Lucía... Gran fábrica de muebles de Salvador Mustieles...

Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo... Servicio regular para Hamburgo e Italia... Línea a Hamburgo...

UNA SEÑORA... ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neuritis, debilidad general, vértigos, reuma, estomago, diabetes, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas...

Compañía Trasmediterránea... Servicio rápido y semanal para los puertos de Norte de España... con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Bilgarcía (quincenal), Coruña, Músel-Gijón, Pasajes, Bilbao, Santander...

Se vende auto... Se vende auto torpedero, 7 asientos, accionada marca europea... Se vende auto torpedero, 7 asientos, accionada marca europea...

Almacenes LA REFORMA Zaragoza, 7... El próximo lunes se pondrán a la venta... Por 18 pesetas, corte abrigo gamuza para señora... Por 33 pesetas, corte abrigo gamuza para señora...

